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Situl arheologic de la Şeuşa-Gorgan aparţine geo-morfologic zonei de 
contact dintre rama vestică a Podişului Secaşelor şi valea (culoarul) Mureşului, vis-
a-vis de oraşul Alba Iulia, spre est1. Cercetările arheologice desfăşurate în 
intervalul 2000-2010 pe măgura Gorgan (alt. 683 m.) au relevat în acest punct 
locuiri multiple, aparţinând culturilor eneolitice Decea Mureşului şi Coţofeni. 
 În ceea ce priveşte metodologia de investigare utilizată în studiul de faţă, 
trebuie menţionat că materialul litic cioplit va fi analizat tehno-tipologic, 
traseologic şi funcţional pe epoci şi complexe, urmărindu-se coroborarea datelor 
pentru conturarea unor informaţii cu privire la importanţa acordată activităţii de a 
ciopli piatra şi la nevoia de a face asta, în perioadele eneolitice. 
 Locuirea Decea Mureşului de la Şeuşa-Gorgan nu pare să fi fost una de 
lungă durată şi nici de intensitate deosebită2. Materialul litic cioplit aparţinând 
acesteia este relativ slab numeric (33 de piese) şi a fost descoperit în două 
complexe închise: C1/2000-2001 din secţiunea SII/2000, respectiv groapa 
menajeră G17, din secţiunea SX/2005 şi 2006. 
 Piesele din C1/2000-20013, descoperite în carourile 3, 4 şi 5 din SII/2000, 
la adâncimea de 1,80-2,10 m, sunt în număr de 13, iar în Tabelul 1 se pot distinge 
materiile prime din care au fost confecţionate (Fig. 1/1-6). 
 Notăm existenţa unei piese din silex cenuşiu, translucid, pe care I. Băltean 
îl definea drept calcar micritic bioclastic4 (Fig. 1/1), ce provine probabil din zona 
Banatului, unde sunt întâlnite din abundenţă depozite sedimentare cu niveluri 
silicioase5. Una dintre piesele din silex este arsă (Fig. 1/6). 
 Argilitul şi gresia (Fig. 1/3-4) sunt materii prime de provenienţă locală, 
fiind roci care se întâlnesc în râuri, pe dealuri şi coline. 

                                                 
1 Ciută, Gligor 2003, p. 2-3; Ciută, Gligor 2006, p. 251-252; Ciută 2009, p. 227-228. 
2 Ciută, Marc 2012, p. 13-44; Ciută 2015, p. 146. 
3 Ciută, Gligor 2003, p. 11; Ciută, Marc 2012, p. 13-44; Ciută 2015. 
4 Băltean et alii 2008, p. 18. 
5 Ibidem, p. 19. 
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Fig. 1. Materii prime şi unelte din C1/2000-2001. 
 
 Din punct de vedere tehnologic se constată un caracter laminar, 
caracterizat de 9 lame întregi şi fragmentare, existând şi o componentă aşchială, 
reprezentată de 3 aşchii simple. Apare şi un galet spart. Câteva lame fragmentare, 
parţial corticale, indică un debitaj de început, iar două suporturi cu creastă, 
prepararea debitajului. Faza de cioplire, numită debitage plein, este dovedită prin 
prezenţa suporturilor laminare şi aşchiale cu secţiune trapezoidală. Majoritatea 
pieselor sunt fragmentare. În ceea ce priveşte percuţia, aceasta pare să fi fost una 
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directă, dură la majoritatea suporturilor şi moale în cazul a două piese, care au 
talonul punctiform şi nu prezintă bulb de percuţie. 
 Din punct de vedere tipologic şi funcţional, în acest complex am identificat 
un singur tip de unealtă - cuţitaşul, reprezentat prin 4 exemplare, care se încadrează 
în două categorii: 

- piesele cu una sau ambele margini amenajate prin retuşare pentru a forma 
un tăiş cu o destinaţie anume – aceea de a tăia – în care putem include o lamă 
proximală (Fig. 1/7a), din silex, cu ambele margini şi partea proximală retuşate 
direct marginal şi abrupt (Fig. 1/7b-c) şi o lamă mezială (Fig. 1/8a), tot din silex, 
cu marginea stângă retuşată invers marginal (Fig. 1/8b). 

- piesele cu urme de tocire pe una dintre margini sau la una dintre cele 
două părţi (distală şi proximală) – care relevă faptul că au fost folosite, intens sau 
nu, cu menirea de a tăia – în care am inclus o lamă proximală (Fig. 1/9a), din jasp, 
cu marginea dreaptă cu urme de uzură/tocire (Fig. 1/9b-c) şi o aşchie (Fig. 1/10a) 
din jasp, cu partea distală tocită (Fig. 1/10b). 
 Tot în categoria uneltelor mai putem adăuga şi 3 posibile cuţitaşe, 
reprezentate de 3 suporturi laminare fragmentare, cu marginile stângi tăioase. Am 
luat în calcul şi acest tip de piese, pentru că, de cele mai multe ori, ele nu sunt luate 
în seamă: „există o anumită tendinţă de a nu cataloga piesele neretuşate drept unelte, 
doar pentru simplul fapt că ele nu sunt amenajate pentru a fi folosite ca unelte. Dar se 
uită că nu de puţine ori, o simplă aşchie a fost întrebuinţată în mod eficient pentru 
tăierea cărnii, fără ca ea să fie clasată printre utilaje”6. 
 Rebuturile sunt reprezentate de suporturi laminare şi aşchiale şi de un galet 
spart, care nu au fost folosite şi folosibile. 
 Un alt complex care a relevat materiale litice cioplite aparţinând 
comunităţii Decea Mureşului de la Şeuşa-Gorgan este G177, din secţiunea 
SX/2005-2006, piesele fiind recoltate din carourile 2, 5, 6 şi 8, de la adâncimea de 
1,25-1,70 m. Aici au fost descoperite 20 de piese, din diferite materii prime, 
incluse în Tabelul 1 (Fig. 2). 
 În ceea ce priveşte silexul nelocal, am identificat o piesă din silex balcanic 
(Fig. 2/1), rocă cu aspect mieros, galben-maronie, opacă şi cu pete mici, albe8, 
materie primă întâlnită în arealele sudice ale culturilor neolitice9. Tot aici (silex 
nelocal) putem include şi o piesă dintr-un silex uşor translucid, cenuşiu şi cu dungi 
negre (Fig. 2/2), materie primă denumită ca nelocală datorită prezenţei ei într-un 
areal din zona Culoarului Mureşului, mai exact în punctul Dâmbu Popii 110, din 
satul Veţel, pe prima terasă înaltă a râului Mureş. Sursa de provenienţă a acestui tip 
de rocă ne este încă necunoscută, cert fiind faptul că avem de-a face cu o materie 
primă de bună calitate, care apare în două zone aflate la mare distanţă una de 

                                                 
6 Cârciumaru 2000, p. 73. 
7 Ciută et alii 2006, p. 353; Ciută, Marc 2010; Ciută, Marc 2012, p. 15-30; Ciută 2015. 
8 Gurova, Nachev 2008, p. 29; Dimitrovska 2012, p. 19, fig. 5. 
9 Ciută 2012a, p. 77. 
10 Barbu, Barbu 2017, Fig. 12 – 2a. 



158

cealaltă, sau cel puţin, care nu sunt în proximitate şi că în ambele situri (Dâmbu 
Popii – epocă imprecisă) ea apare sub formă semi-finită şi finită, în câte un singur 
exemplar. 
 De notat este şi prezenţa cuarţitului în acest complex, care a furnizat 
majoritatea uneltelor de tipul posibilelor cuţitaşe, dar şi un cuţitaş. 
 

   
Fig. 2. Materii prime şi unelte din G17. 

 
 Din punct de vedere tehnologic, se înregistrează caracterul laminar, prin 11 
suporturi laminare, reprezentate de lame şi lamele fragmentare şi aşchii laminare, 
dintre care 3 sunt parţial corticale, 6 aşchii, dintre care 5 sunt corticale şi parţial 
corticale şi 3 fragmente neidentificate, din jasp şi cuarţit. 
 Cele 8 suporturi corticale şi parţial corticale din cuarţit, jasp şi argilit ne 
arată un debitaj de început, realizat asupra unor materii prime de provenienţă 
locală, acest lucru explicând şi absenţa nucleelor, piesele fiind debitate în locul de 
colectare a materiei prime şi aduse în aşezare, în forma lor semi-finită, pentru a 
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căpăta sau nu aspectul finit. 5 suporturi cu creastă relevă prepararea debitajului, iar 
alte 4 piese cu secţiune trapezoidală debitage plein. 
 Starea de conservare a materialului în discuţie este fragmentară pentru 11 
piese şi întreagă pentru 9 piese. 4 piese par să fi fost debitate cu un percutor moale, 
celelalte prezentând o percuţie directă dură. 
 Tipologic şi funcţional, am identificat 4 cuţitaşe din jasp (Fig. 2/3, 4a-b), 
argilit (Fig. 2/5a-b) şi cuarţit (Fig. 2/6), care prezintă urme de uzură/tocire pe 
marginile drepte şi la părţile distale, ceea ce ne indică faptul că ele au fost utilizate 
cu scopul de a tăia. Alte 4 piese din jasp şi cuarţit par a se încadra în categoria 
uneltelor de tipul posibile cuţitaşe, datorită marginilor lor tăioase. 
 În rândul rebuturilor intră aşchii corticale, aşchii laminare, lame 
fragmentare şi fragmentele neidentificate. De notat este faptul că între suporturile 
laminare din această categorie de materiale se încadrează şi singurele piese din 
silex nelocal – o aşchie laminară din silex balcanic şi o lamă mezială din silex 
translucid, cenuşiu cu dungi negre, despre care am mai discutat. Ambele tipuri de 
materii prime sunt de foarte bună calitate şi tendinţa observată până acum11 la 
unele comunităţi eneolitice este aceea de a folosi aceste roci de calitate superioară 
pentru confecţionarea uneltelor şi de a le reactiva/reutiliza, în cazul în care utilajele 
îşi deteriorează funcţiile, abandonul lor neintrând în calcul, dimpotrivă, de cele mai 
multe ori, fiind utilizate până la epuizarea completă. Pe când cele două piese în 
discuţie nu prezintă nicio urmă de folosire şi nici de amenajare în acest scop. 
Probabil timpul de locuire prea scurt a comunităţii Decea Mureşului în acest punct 
de la Şeuşa-Gorgan să fie una dintre explicaţii. 
 Locuirea Coţofeni de la Şeuşa-Gorgan este împărţită stratigrafic şi cultural 
în două faze: una stabilă şi alta sezonieră, aceasta fiind ordinea cronologică12. 
Materialele litice cioplite au putut fi şi ele identificate conform acestei împărţiri, 
fiind analizate, în rândurile ce urmează. 
 Prima locuire, cea stabilă, cuprinde următoarele complexe închise, 
reprezentate de locuinţe de suprafaţă şi o fântână, care au relevat material litic 
cioplit: L1, L5, L10, L12 şi G7. Din stratul de cultură avem trei astfel de piese. 
 Prima locuinţă de suprafaţă, L1

13 a relevat doar 3 piese litice cioplite, 
descoperite în carourile 4, 6 şi 8 din SII/2000, la adâncimea de 1,00-1,40 m. 
 Piesele au fost confecţionate din două materii prime nelocale – silex 
bănăţean14 (Fig. 3/2) şi obsidian15 (Fig. 3/1a), şi dintr-o rocă probabil locală – jasp. 
Avem două suporturi laminare cu creastă, care relevă prepararea debitajului, şi 
unul aşchial, cu secţiune trapezoidală, care ne indică faza debitage plein. Piesa din 
obsidian a fost realizată prin metoda percuţiei prin presiune, iar celelalte două prin 
percuţie directă, cu percutor dur. 

                                                 
11 Băltean et alii 2008; Barbu 2013, p. 92. 
12 Ciută, Gligor 2003; Ciută, Gligor 2006; Ciută et alii 2006; Popa, Ciută 2016. 
13 Ciută, Gligor 2003, p. 5; Ciută, Gligor 2006, p. 252-254. 
14 Comşa 1987, p. 89. 
15 Biagi, Gratuze, Boucetta 2009. 
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Fig. 3. Materii prime şi unelte din L1. 

 
 Deşi eşantionul din această locuinţă este extrem de mic, am putut identifica 
şi o unealtă – un cuţitaş – pe lamă mezială din obsidian (Fig. 3/1a), care prezintă 
pe marginea stângă retuşe directe şi inverse abrupte (Fig. 3/1b-c), semn că aceasta 
a fost amenajată în scopul de a forma un tăiş, care să acţioneze asupra unor 
materiale mai dure. Trebuie menţionat faptul că un tăiş neamenajat, al unei margini 
tăioase, se pretează cel mai bine tăierii cărnii, care este o materie fină, şi nu 
necesită un tăiş sinuos, acest tip de tăiş, dat de amenajarea cu retuşe, fiind adaptat 
acţionării pe materiale cum sunt osul, cornul sau lemnul. 
 Un posibil cuţitaş dublu pare a fi relevat de lama din silex bănăţean, care 
prezintă ambele margini tăioase (Fig. 3/2). Singurul rebut îl reprezintă o aşchie 
simplă din jasp. 
 A doua locuinţă de suprafaţă care a furnizat material litic cioplit, de fapt 
cel mai mare eşantion de astfel de piese, este L5

16 din SVI/2001 şi SVI bis/2001, 
piesele fiind descoperite în carourile 1, 2, 3, 4, 5, 7 şi 9, la adâncimea de 0,60-1,60 
m. L5 a furnizat 45 de piese litice cioplite, iar materiile prime din care au fost 
confecţionate sunt indicate în Tabelul 2. 
 În ceea ce priveşte jaspurile, acestea par a fi toate locale. Apare cel mai des un 
tip de jasp, cu varietăţi, de la roşiatic (Fig. 4/1), maroniu (Fig. 4/2), gri deschis (Fig. 
4/3), la cenuşiu (Fig. 4/4), poros şi cu mici inserţii albe. 

                                                 
16 Ciută, Gligor 2003, p. 17; Ciută Gligor 2006, p. 267-269. 
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 Am identificat, de asemenea, şi patru tipuri de silex, care ar putea fi locale, 
pe considerentul că avem multe piese din acestea: o varietate cenuşie, mată (Fig. 
4/5) şi semi-translucidă (Fig. 4/6), o varietate maronie, translucidă (Fig. 4/7) şi alta 
maronie, mată (Fig. 4/8) şi calcar bioclastic silicifiat (Fig. 4/9), aceasta din urmă 
cu posibil areal de provenienţă în Munţii Trascăului17. 
 L5 a furnizat, şi ea, silex nelocal, de două feluri: silex bănăţean (Fig. 4/10), 
care provine din Munţii Poiana Ruscă18 şi silex uşor translucid, cenuşiu şi cu dungi 
negre (Fig. 4/11), despre care am mai vorbit şi pe care îl întâlnim, tot ca produs 
finit, pe Culoarul Mureşului19. 
 Din punct de vedere tehnologic, se constată o pondere mare a suporturilor 
laminare, în număr de 26, reprezentate de lame întregi şi fragmentare şi de aşchii 
laminare, componenta aşchială fiind totuşi consistentă şi cuprinzând 18 aşchii, 
notând şi prezenţa unui nucleu. 
  

 
 

Fig. 4. Materii prime din L5. 

                                                 
17 Băltean et alii 2008, p. 18. 
18 Comşa 1987, p. 89. 
19 Barbu, Barbu 2017, Fig. 12 – 2a. 
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27 de suporturi sunt corticale şi parţial corticale, indicând un debitaj de 

început, realizat în cea mai mare parte asupra unor roci pe care le-am identificat, 
mai sus, ca fiind locale: jasp, silex, cuarţit. Deşi avem doar un singur nucleu, din 
acelaşi jasp local, aceste fapte ne arată, încă odată, că sursele acestor roci nu erau 
departe şi se ajungea facil, ele cioplindu-se totuşi acolo, dar aducându-se în aşezare 
o mare parte din ceea ce rezulta din debitajul de început. Se constată şi prezenţa 
fazei preparării debitajului, prin 7 piese cu creastă, iar faza debitage plein este 
reprezentată de 10 suporturi cu secţiune trapezoidală. 
 

 
 

Fig. 5. Chasse-lame pe segment de rază de corn de cerb din L5 (după Beldiman, Ciută, 
Sztancs 2005, p. 47, Pl. 2, SEG/II 18). 

 
 

 
Fig. 6. Metoda percuţiei indirecte (după Cârciumaru 2000, p. 22, Fig. 5). 
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Jumătate din material se află într-o stare de conservare fragmentară, iar 
cealaltă jumătate este întreagă. Aproape toate piesele prezintă o percuţie dură, dată 
de stigmatele bulbare şi de undele de şoc puternic vizibile, iar trei piese au fost 
debitate cu un percutor moale. 
 Este atestată, de asemenea, percuţia indirectă, prin considerentul că în 
această locuinţă, L5, s-a descoperit un segment de rază de corn de cerb, definit ca 
chasse-lame (Fig. 5), folosit în debitajul laminar al materialelor litice20. Este vorba 
despre un utilaj intermediar, de obicei din corn de cerb, care se aşeza între nucleu 
şi percutor21 (Fig. 6), pentru o mai precisă desprindere laminară. 
 
Din punct de vedere tipologic şi funcţional, am identificat mai multe tipuri de 
unelte (16 în total): elemente componente de seceri (7), cuţitaşe (6), racloir, 
grattoir şi un utilaj cu dublă întrebuinţare: cuţitaş/perçoir. 
 În ceea ce priveşte elementele componente de seceri, patru dintre acestea 
prezintă SiO2 depus drept bifacial pe una sau ambele margini ale suporturilor: lamă 
proximală cu SiO2 depus pe marginea stângă (Fig. 7/1a-b), lamă cu SiO2 pe 
marginea dreaptă (Fig. 7/2a-b), lamă proximală cu SiO2 depus pe ambele margini 
(Fig. 7/3a-b), care ne relevă un element component dublu, a cărui margine dreaptă 
indică o folosire mai îndelungată faţă de cealaltă, şi o lamă proximală cu SiO2 pe 
marginea stângă (Fig. 7/4a-b). Acest tip de inserţii ne arată unul dintre tipurile de 
seceri folosite de comunitatea Coţofeni în timpul perioadei locuirii stabile pe 
măgura de la Şeuşa-Gorgan, şi anume, seceră cu elementele componente inserate 
drept pe planul suportului. 

Alte trei elemente componente prezintă SiO2 depus oblic bifacial pe 
una dintre margini: aşchie cu SiO2 pe marginea stângă (Fig. 7/5a), a cărei 
margine dreaptă are amenajate nişte retuşe inverse marginale (Fig. 7/5b), 
realizate cu scopul de a facilita înmănuşarea, pentru a preveni distrugerea 
părţii interioare a şanţului de inserţie cu marginile tăioase, pentru aderarea 
cât mai bună a adezivului şi pentru a adapta morfologia pieselor la axa 
liniară de-a lungul căreia au fost inserate aceste elemente componente22; 
aşchie cu SiO2 la partea distală (Fig.7/7a-b) şi o aşchie laminară cu SiO2 pe 
marginea stângă (Fig. 7/6a), care prezintă nişte desprinderi directe şi 
inverse contemporane, afectând observarea exactă a traiectului siliciului, dar 
a cărei margini drepte prezintă şi ea retuşe directe marginale şi abrupte (Fig. 
7/6b), pentru uşurarea procesului de inserare în suport. Acest tip de inserţii 
ne relevă un alt tip de seceră utilizat la Şeuşa-Gorgan de către comunităţile 
Coţofeni: secera cu elementele componente inserate oblic pe planul 
suportului. 

                                                 
20 Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 45, Tabel nr. 9. 
21 Cârciumaru 2000, p. 22. 
22 Carvalho et alii 2013, p. 39, Fig. 5. 
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Fig. 7. Elemente componente de seceră din L5. 
 
 Cuţitaşele sunt reprezentate de suporturi laminare şi aşchiale (Fig. 8/1a-b, 
2, 3a-b, 4a-b-c, 5, 6) cu câte o margine cu urme de uzură/tocire, semn că au fost 
utilizate cu scopul de a tăia, ele încadrându-se în a doua categorie de astfel de 
unelte, despre care am discutat şi mai sus. 
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Fig. 8. Cuţitaşe din L5. 
 

 Următoarele două unelte sunt reprezentate de un racloir direct convex pe 
aşchie (Fig. 9/1a), amenajat la partea distală prin retuşe directe abrupte (Fig. 9/1b) 
şi de un grattoir direct convex pe lamă (Fig. 9/2a), amenajat la partea distală, prin 
retuşe directe abrupte (Fig. 9/2b). Racloir-ul este o unealtă a cărei parte activă este 
un tăiş foarte sinuos, cu aspect de fierăstrău, folosit pentru a tăia materiale dure, iar 
grattoir-ul are funcţia de a răzui. 
 În ceea ce priveşte unealta cu dublă întrebuinţare, este vorba despre o 
aşchie mare (Fig. 9/3a), care prezintă partea distală cu urme de uzură/tocire, semn 
că a fost folosită la tăiat - cuţitaş, iar vârful, amenajat prin retuşe directe largi (Fig. 
9/3b), pe marginea stângă, prezintă urme de tocire - perçoir (Fig. 9/3c). Utilajul de 
tip perçoir, folosit cu scopul de a găuri, este atestat în această locuinţă şi de 
descoperirile IMDA, reprezentate de două obiecte de podoabă – canini perforaţi23, 
de suid şi câine, ale căror orificii de prindere este posibil să fi fost realizate cu o 
astfel de unealtă. 
 

                                                 
23 Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 52, Pl. 7. 
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Fig. 9. Unelte din L5. 
 

 Am identificat şi utilaje de tipul posibile cuţitaşe (11), reprezentate de 
suporturi laminare şi aşchiale cu una sau ambele margini tăioase. 
 Rebuturile (17) cuprind mai multe tipuri de piese: aşchii şi lame 
fragmentare simple, aşchii şi lame întregi şi fragmentare corticale şi parţial 
corticale şi un nucleu prismatic laminar, acesta din urmă accentuând caracterul 
laminar al ansamblului litic cioplit, descoperit în locuinţa L5, aparţinând fazei 
stabile a locuirii Coţofeni de la Şeuşa-Gorgan. 
 La sfârşitul descrierii materialului litic cioplit din locuinţa de suprafaţă L5, 
trebuie realizată o mică discuţie. Dorim să precizăm încă o dată, faptul că acest 
complex a furnizat cele mai multe piese litice cioplite. Dintre acestea, cea mai 
mare pondere o ocupă uneltele, adică piesele finite, în detrimentul rebuturilor. În 
acelaşi timp, în această locuinţă, materialele IMDA sunt reprezentate numai din 
piese finite – unelte (5 străpungătoare din os, un netezitor pe fragment de os lung, 
un chasse-lame pe segment de rază de corn de cerb), arme (un vârf de săgeată) şi 
podoabe (2 canini perforaţi)24. Aceste lucruri ar trebui să ne dea de gândit, cu 
privire la rolul sau funcţionalitatea acestui complex de tip locuinţă sau a celui/celor 
care îl ocupau, respectiv la sfârşitul acesteia25. 

                                                 
24 Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 27-53. 
25 Ciută et alii 2002. 
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Fig. 10. Materii prime şi inserţii de seceri din L10. 
 

O altă locuinţă de suprafaţă din faza locuirii stabile Coţofeni, care a relevat 
material litic cioplit, este L10

26, din secţiunea SIX/2003, descoperit în carourile 4, 5, 
6 şi 8, la adâncimea de 0,80-1,40 m. Aici au fost identificate 13 piese litice 

                                                 
26 Ciută et alii 2004, p. 331. 
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cioplite, iar materiile prime din care acestea au fost realizate se pot observa în 
Tabelul 2. Silexul local cuprinde două varietăţi, pe care le-am stabilit mai sus: o 
varietate cenuşie, mată şi semi-translucidă şi o varietate maronie, translucidă şi 
mată. Silexul nelocal este reprezentat de silexul bănăţean şi probabil de un silex 
cenuşiu, mat, cu pete albe (Fig. 10/1), de bună calitate. Jaspul este şi el local. 
 Din punct de vedere tehnologic, majoritatea pieselor sunt laminare – 10, 
reprezentate de lame întregi şi fragmentare şi o aşchie laminară, doar 2 fiind 
aşchiale, notând şi un fragment neidentificat. Trei fragmente laminare sunt parţial 
corticale, relevând un debitaj de început, alte 5 fragmente laminare cu creastă 
indică prepararea debitajului, iar 4 suporturi cu secţiune trapezoidală atestă faza 
debitage plein. Materialul este fragmentar şi întreg, în proporţii aproape egale. Trei 
taloane punctiforme relevă faptul că piesele respective au fost debitate cu un 
percutor moale, restul materialelor, cu stigmate bulbare şi unde şoc vizibile, 
indicând o percuţie dură. 
 Din punct de vedere tipologic şi funcţional, am identificat două tipuri de 
unelte: elementele componente de seceri (3) şi cuţitaşele (3). 
 Inserţiile de seceri sunt reprezentate de trei lame fragmentare (Fig. 10/2a, 
3a, 4a), cu SiO2 depus pe una din margini, drept bifacial (Fig. 10/2b, 3b, 4b), ceea 
ce indică, încă o dată, folosirea secerii cu elementele componente înmănuşate drept 
pe planul suportului, în timpul fazei stabile a locuirii Coţofeni. 
 Cuţitaşele, reprezentate de două suporturi laminare şi unul aşchial, se 
încadrează în cele două categorii: 

- piese cu câte o margine care poartă urme de uzură/tocire: o lamă 
proximală cu marginea dreaptă tocită (Fig. 11/1) şi o aşchie cu marginea stângă 
tocită (Fig. 11/2). 

- piese retuşate: o lamă (Fig. 11/3a) care prezintă pe marginea dreaptă 
retuşe directe marginale (Fig. 11/3b). 
 Avem şi patru posibile cuţitaşe, reprezentate de o aşchie laminară şi trei 
lame fragmentare cu câte o margine tăioasă. 
 În rândul rebuturilor intră o aşchie simplă şi o piesă cu encoche, aceasta 
din urmă fiind o lamă fracturată (Fig. 11/4a), care prezintă la partea proximală o 
encoche directă abruptă, amenajată pe marginea stângă (Fig. 11/4b), probabil 
pentru a subţia zona, în vederea înmănuşării. 

Se observă că, proporţional cu numărul de piese litice cioplite descoperite în 
L10, ponderea aproape completă o deţin uneltele (avem doar 2 rebuturi din 13, iar 
unul dintre ele este o fostă unealtă) (Fig. 11/4a-b). La fel este şi cazul IMDA, care au 
furnizat şi pentru această locuinţă numai piese finite – 6 străpungătoare din os şi o 
podoabă, reprezentată de un canin de suid, perforat27. De asemenea, în jurul lui L10 
au fost descoperite mai multe gropi de pari de susţinere a pereţilor şi una centrală, 
care, prin inventarul său arheologic, cel mai probabil, a avut o funcţionalitate cultică 

                                                 
27 Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 27-53. 
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– de fundare28. Tot în această locuinţă de suprafaţă a fost descoperită şi o statuetă 
antropomorfă fragmentară29. 

 
 

 
 

Fig. 11. Cuţitaşe şi o piesă cu encoche din L10. 
 

 Ultima locuinţă de suprafaţă care a furnizat material litic cioplit este L12
30 

din secţiunea SX/2006. Este vorba despre 8 piese litice, iar materiile prime din care 
acestea au fost realizate se pot observa la Tabelul 2 şi în Fig. 12. Trebuie precizat 
faptul că jaspul pare a fi o varietate locală, iar silexul este ars. 
 Din punct de vedere tehnologic, mai consistentă este componenta aşchială 
(6), suporturile laminare fiind fragmentare (2). Patru piese corticale relevă 
debitajul de început, iar alte patru exemplare cu secţiune trapezoidală arată faza 
debitage plein. 
 Nu am putut identifica nicio unealtă, toate materialele înscriindu-se în 
categoria rebuturilor (Fig. 12/1-3). 
 

 
 

Fig. 12. Materii prime din L12. 

                                                 
28 Ciută 2010, p. 50. 
29 Popa, Ciută 2016, p. 167. 
30 Ciută et alii 2007, p. 357. 
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 Un alt complex relevat în acest nivel a fost o fântână (bothroy) G731, fiind 
cel care a furnizat piese litice cioplite, în caroul 2 din secţiunea SVII/2004, la 
adâncimea de 1,30-1,85 m. Aici au fost descoperite 5 exemplare litice, iar materiile 
prime din care acestea au fot confecţionate, se pot observa în Tabelul 2, ambele 
tipuri de roci fiind probabil locale. 
 Din punct de vedere tehnologic, majoritatea o deţin aşchiile, fiind 
identificată doar o lamă fragmentară. Două aşchii parţial corticale ne indică 
debitajul de început, fiind relevate şi celelalte două faze ale cioplirii: prepararea 
debitajului printr-o aşchie cu creastă şi debitage plein, printr-o aşchie şi o lamă 
proximală, cu secţiune trapezoidală. Percuţia a fost una directă dură. 
 Din punct de vedere tipologic şi funcţional, am identificat 4 unelte de două 
tipuri: 

- elemente componente de seceră – reprezentate de o lamă proximală (Fig. 
13/1a) cu SiO2 depus pe marginea dreaptă, drept bifacial (Fig. 13/1b-c) şi o aşchie 
(Fig. 13/2a), cu SiO2 afectând marginea stângă, relativ oblic bifacial (Fig. 13/2b-c), 
iar cealaltă margine, opusă celei cu siliciu, prezintă retuşe inverse abrupte (Fig. 
13/2b), amenajate cu scopul de a facilita inserarea în corpul secerii. 
 - cuţitaşe din categoria celor cu urme de uzură – o aşchie parţial corticală (Fig. 
13/3a), cu partea distală tocită (Fig. 13/3b) şi o aşchie simplă (Fig. 13/4a), cu partea 
proximală tocită (Fig. 13/4b). Singurul rebut îl reprezintă o aşchie parţial corticală. 

G7 este complexul care a furnizat cel mai mult material IMDA (18) la 
Şeuşa-Gorgan, fiind vorba despre 15 piese finite, reprezentate de 12 
străpungătoare, 1 netezitor, 1 vârf de săgeată şi 1 podoabă (canin de suid perforat), 
restul de 3 piese fiind materii prime (1 os şi 2 valve)32. De asemenea, complexul a 
relevat vase ceramice întregi şi întregibile şi un fragment de altar din lut ars cu 
decor furchenstich, de tip bucrania33. 
 Prin depunerile conţinute, prin destinaţia sa (fântână), prin poziţia geo-
morfologică şi în cadrul aşezării, această groapă poate fi interpretată ca având 
destinaţie cultică (bothroy). Prezenţa unei fântâni cu un inventar arheologic 
deosebit de bogat, specific ritualurilor magico-religioase, oferă noi perspective 
interpretării vieţii spirituale a comunităţilor eneolitice34. 
 Stratul de cultură din faza primei locuiri stabile Coţofeni a furnizat 3 piese 
litice cioplite, materiile prime din care acestea au fost confecţionate observându-se 
în Tabelul 2. Este vorba despre un silex de foarte bună calitate, cenuşiu translucid, 
numit calcar micritic bioclastic, cu sursa de provenienţă în zona Banatului35 (Fig. 
14/1a), de un „jasp de Brad” (Fig. 14/2), mai exact, un jasp intens colorat în roşu, 
galben şi negru, care se găseşte pe Dealul Măgura de pe Valea Bradului, în spatele 

                                                 
31 Ciută et alii 2005, p. 367; Ciută 2009. 
32 Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 27-53. 
33 Ciută 2009, p. 227-234. 
34 Ciută 2009, p. 227-234. 
35 Băltean et alii 2008, p. 18. 
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sanatoriului T. B. C. şi care face parte din sectorul Brad-Hălmagiu36, şi de un 
cuarţit. 
 

 
 

Fig. 13. Unelte din G7. 

                                                 
36 Cârciumaru et alii 2007, p. 36. 
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 Din punct de vedere tehnologic, aceste piese sunt reprezentate de două 
aşchii şi o lamă fragmentară, două dintre ele fiind parţial corticale, iar una 
corticală, relevându-se numai debitajul de început, iar în ceea ce priveşte percuţia, 
aceasta a fost una directă dură. 
 Tipologic şi funcţional am identificat o singură unealtă – un cuţitaş din 
categoria celor retuşate – o lamă proximală (Fig. 14/1a) cu retuşe directe şi 
inverse, marginale, amenajate pe marginea stângă (Fig. 14/1b-c). Cele două 
rebuturi sunt reprezentate de suporturi corticale. 

Aici se încheie descrierea materialului litic cioplit din faza de locuire 
stabilă, aparţinând comunităţii Coţofeni de la Şeuşa-Gorgan, fază caracterizată prin 
mai multe locuinţe de suprafaţă, amenajate din structuri compacte de lutuieli şi 
pereţi lipiţi cu chirpici, a căror existenţă s-a sfârşit simultan, printr-un incendiu 
puternic, surprins pe toată suprafaţa sitului, unde au existat complexe de locuire 
aparţinând acestei prime faze de locuire Coţofeni. 

A doua locuire Coţofeni, sezonieră, cuprinde două complexe închise, 
reprezentate de locuinţe de suprafaţă, care au relevat material litic cioplit: L3 şi L6, 
complexe de tipul colibelor. Din stratul de cultură avem 49 astfel de piese. 
 Prima locuinţă de suprafaţă, L3

37, a furnizat 9 piese litice cioplite, 
descoperite în caroul 7 din secţiunea SIII/2001, la adâncimea de 1,10 m, ale căror 
materii prime pot fi observate în Tabelul 3. 
 
 

 
 

Fig. 14. Materii prime şi o unealtă din stratul de cultură din faza stabilă a locuirii Coţofeni. 
 
 Toate piesele din jasp relevă un tip negru cu intruziuni albe (Fig. 15/1- 3), 
neîntâlnit în prima fază, iar silexul are două varietăţi: un tip cenuşiu mat, local şi altul 
maroniu semi-translucid (Fig. 15/4-5), la fel, neîntâlnit în prima fază. 
                                                 
37 Ciută, Gligor 2003, p. 9. 
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 Din punct de vedere tehnologic, aproape în egală măsură, sunt reprezentate 
componenta aşchială (5 aşchii) şi cea laminară (4 suporturi laminare). Trei aşchii 
parţial corticale indică debitajul de început, o aşchie şi două suporturi laminare cu 
creastă relevă prepararea debitajului, pe când faza debitage plein este reprezentată 
de două lame fragmentare şi o aşchie cu secţiuni trapeziodale. Percuţia a fost una 
directă, dură. 
 Din punct de vedere tipologic şi funcţional, apar din nou în discuţie aşa-
zisele posibile cuţitaşe, ca fiind singurele unelte identificate aici, reprezentate de 
două aşchii, una cu partea distală tăioasă (Fig. 15/1), iar cealaltă cu tăiş pe 
marginea stângă (Fig. 15/6). Rebuturile sunt reprezentate de restul de 6 suporturi 
laminare şi aşchiale simple şi parţial corticale. 
 În ceea ce priveşte IMDA, aici s-a descoperit un singur străpungător de os. 

Următoarea locuinţă de suprafaţă care a furnizat material litic cioplit este 
L6

38, din carourile 1-12, din secţiunea SVI bis/2001-2002, la adâncimea de 0,80-
1,00 m. Aici au fost descoperite doar 3 piese litice cioplite, iar materiile prime din 
care au fost confecţionate se pot observa în Tabelul 3. 
 

 
 

Fig. 15. Materii prime şi posibile cuţitaşe din L3. 
 

  Jaspul pare a fi o variantă locală, iar în ceea ce priveşte silexul, 
acest tip, cafeniu cu pete mici albe (Fig. 16/2), nu a fost identificat în prima fază de 
locuire Coţofeni. Din punct de vedere tehnologic, avem două aşchii şi o lamă, 
parţial corticale, ele indicând doar debitajul de început şi o percuţie directă dură. 
 Tipologic şi funcţional, la fel ca şi mai sus, avem două posibile cuţitaşe, 
reprezentate de o lamă cu marginea dreaptă tăioasă (Fig. 16/1) şi o aşchie cu partea 
distală tăioasă (Fig. 16/2). Singurul rebut este o aşchie parţial corticală. 

                                                 
38 Ciută, Gligor 2003, p. 17; Ciută, Gligor 2006, p. 267-269. 
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Fig. 16. Materii prime şi posibile cuţitaşe din L6. 
 

 Din stratul de cultură aparţinând locuirii sezoniere Coţofeni avem 49 de 
piese litice cioplite, iar materiile prime din care acestea au fost realizate se pot 
observa în Tabelul 3. 
 De notat, în cazul silexului, este faptul că majoritatea pieselor sunt din 
silex local, de mai multe tipuri, identificate şi în cazul locuirii stabile. Două piese 
din silex sunt arse. Alte două piese sunt din silex nelocal, de două tipuri: silexul 
balcanic (Fig. 17/1), despre care am vorbit şi mai sus, şi un silex gri deschis, 
translucid (Fig. 17/2), neîntâlnit în prima fază. 
 

 
 

Fig. 17. Materii prime nelocale din stratul de cultură aparţinând fazei sezoniere a locuirii 
Coţofeni. 

 
 Jaspul este şi el, aproape integral, local, de tipul poros, cu intruziuni albe, 
de culori variate, două exemplare fiind nelocale: jaspul de Brad (Fig. 17/3), amintit 
şi mai sus, şi un jasp rozaliu, cu pete negre şi albe (Fig. 17/4), nemaiîntâlnit până 
acum printre materialele prezentate. 
 Din punct de vedere tehnologic, componenta laminară este mai consistentă 
(29), reprezentată de lame şi lamele fragmentare, şi aşchii laminare, componenta 
aşchială fiind compusă din aşchii simple şi corticale (18). Mai avem un galet 
fragmentar şi un percutor. Absenţa nucleelor şi numărul mare de suporturi corticale 
şi parţial corticale (24) din materii prime locale ne indică un debitaj de început, 
care nu s-a realizat în aşezare, dar care nu s-a desfăşurat nici prea departe, ci în 
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surse apropiate, fiind aduse piesele semi-finite, pentru a li se da o formă finită sau 
nu. Prepararea debitajului este susţinută de suporturile laminare şi aşchiale cu 
creastă (10), iar debitage plein, de cele cu secţiune trapezoidală (10). Două piese 
par a fi beneficiat de o percuţie moale, pe când majoritatea au fost realizate prin 
percuţia dură. 
  
 

 
 

Fig. 18. Cuţitaşe din stratul de cultură aparţinând fazei sezoniere a locuirii Coţofeni. 
  
Din punct de vedere tipologic şi funcţional, am identificat 3 categorii de unelte şi o 
posibilă armă. 
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 Prima categorie de utilaje o reprezintă cuţitaşele, în număr mare (12), cu 
cele două tipuri: 
- piese retuşate – două lame fragmentare (Fig. 18/1a, 2a), una cu marginea dreaptă 
retuşată direct şi abrupt (Fig. 18/1b), iar cealaltă, cu ambele margini amenajate 
prin retuşare directă abruptă (Fig. 18/2b). 
- piese tocite – o aşchie (Fig. 18/10a-b) şi şapte lame întregi şi fragmentare cu câte 
o margine sau parte cu urme de uzură/tocire (Fig. 18/3a-b, 4a-b, 5, 6a-b, 7, 8a-b, 
9a-b), o lamă proximală (Fig. 18/11a, b, c) şi o lamă (Fig. 18/12a, b, c) cu ambele 
margini tocite. 

Următoarea categorie de unelte o reprezintă elementele componente de 
seceră, din care fac parte două piese: o lamă proximală din silex ars (Fig. 19/1a), 
cu SiO2 depus pe marginea dreaptă oblic bifacial (Fig. 19/1b), şi o lamă distală din 
jasp ars (Fig. 19/2a), cu SiO2 depus pe marginea dreaptă oblic, fiind vizibil doar 
unifacial (Fig. 19/2b). 

 
 

Fig. 19. Inserţii de seceri din roci arse, din stratul de cultură aparţinând fazei sezoniere a 
locuirii Coţofeni. 
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 Faptul că SiO2 este vizibil cu ochiul liber, chiar şi după ce piesele au 
suferit arderi, demonstrează faptul, neconfirmat până acum, că acesta rezistă 
focului. Nu putem presupune că piesele au fost arse, voluntar sau nu, înainte de a fi 
inserate într-un suport de seceră, deoarece focul slăbeşte structura rocilor, făcându-
le uşoare şi casabile, neputând fi folosite ulterior, mai ales nu într-o astfel de 
activitate, care exercita multă forţă şi presiune asupra lor. 
 O altă categorie de utilaje este cea a grattoir-elor: o aşchie laminară (Fig. 
20/1a) cu marginea dreaptă amenajată într-un grattoir direct convex-drept (Fig. 
20/1b), prin retuşe directe abrupte şi o lamă distală (Fig. 20/2a), cu ambele margini 
şi partea distală amenajate într-un grattoir direct convex (Fig. 20/2b), prin retuşe 
directe marginale şi abrupte. 
 

 
 

Fig. 20. Grattoir-e din stratul de cultură aparţinând fazei sezoniere a locuirii Coţofeni. 
 

 Tot de aici mai avem un percutor dublu, din cuarţit (Fig. 21/1a), cu ambele 
capete cu urme accentuate de uzură/tocire (Fig. 21/1b-c), şi un posibil vârf de 
săgeată, pe aşchie. Această aşchie (Fig. 21/2a) prezintă partea distală preparată 
pentru a se obţine simetria cu marginea stângă (Fig. 21/2d), ambele devenind 
muchiile viitorului vârf (Fig. 21/2b), iar partea proximală este amenajată printr-o 
desprindere directă, pentru subţiere (Fig. 21/2c), aceasta devenind pedunculul care 
urma a fi înmănuşat în tijă. 
 În ceea ce am numit posibile cuţitaşe se înscriu 10 suporturi laminare şi 
aşchiale, cu câte o margine sau parte tăioase. 
 În rândul rebuturilor intră 20 de suporturi laminare şi aşchiale simple, 
parţial corticale şi corticale, şi galetul fragmentar. De subliniat este faptul că tot 
aici se remarcă aşchia corticală din silex balcanic, nefiind vorba de o piesă finită 
dintr-o rocă nelocală, aşa cum a fost în cazurile materiilor prime nelocale 
prezentate mai sus, ci de un simplu rebut. 
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Fig. 21. Percutor şi posibil vârf de săgeată din stratul de cultură aparţinând fazei sezoniere 

a locuirii Coţofeni. 
 
CONCLUZII. 
 
 Se impune trasarea unor concluzii urmând linia cronologică a locuirii 
eneolitice de la Şeuşa-Gorgan, aşa încât, în ceea ce priveşte comunitatea Decea 
Mureşului de aici, se observă prezenţa unor materii prime care par locale (jaspuri, 
silexuri), altele care sunt cu siguranţă locale (cuarţit, care a furnizat multe suporturi 
tăioase, argilit şi gresie) şi unele cu siguranţă nelocale (calcar micritic bioclastic - 
din zona Banatului39, silex balcanic - din Platforma moesiană40 şi un silex uşor 
translucid, cenuşiu şi cu dungi negre41, de provenienţă necunoscută). Aceste 
materii prime nelocale au furnizat câte un exemplar, iar tehnologic, reprezintă două 
piese din categoria rebuturilor şi doar una finită – unealtă. 
 Aşa cum remarcam şi mai sus, tendinţa observată până acum la unele 
comunităţi eneolitice42 este aceea de a folosi aceste roci de calitate superioară 
pentru confecţionarea uneltelor şi de a le reactiva/reutiliza, folosindu-le până la 
epuizare. Pe când cele două piese în discuţie nu prezintă nicio urmă de folosire şi 
nici de amenajare în acest scop. Probabil timpul de locuire prea scurt a comunităţii 
Decea Mureşului în acest punct de la Şeuşa-Gorgan, să fie una dintre explicaţii. 
 În ceea ce priveşte materiile prime locale - unele jaspuri şi silexuri - încă 
de acum câteva secole43 s-a observat existenţa unor surse de materii prime, care ar 
putea fi puse în legătură cu situl de la Şeuşa-Gorgan, în sensul că unele se găsesc 
în apropierea acestuia - jaspul de la Oarda de Sus şi de la Râpa Roşie de Sebeş44, 
iar altele nu foarte departe - calcarele cu accidente silicioase din Munţii Trascău, 

                                                 
39 Băltean et alii 2008, p. 18. 
40 Gurova 2012, p. 37. 
41 Barbu, Barbu 2017, Fig. 12 – 2a. 
42 Băltean et alii 2008; Barbu 2013, p. 92. 
43 Cârciumaru et alii 2007, p. 20, 34, Fig. 21. 
44 Ibidem, p. 36. 
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concreţiunile de silex din calcarele carierei din nordul Văii Ampoiului45 şi jaspul 
de pe versantul sudic al Văii Ampoiului46. 
 Din punct de vedere tehnologic, în ansamblul său, industria litică cioplită 
aparţinând comunităţii Decea Mureşului are un caracter laminar, dar acest lucru nu 
surprinde, având în vedere descoperirile trecute47, iar tipologic şi funcţional se 
remarcă un singur tip de unealtă – cuţitaşul, reprezentat de 8 piese, care se înscriu 
în două categorii: unele retuşate pe una sau ambele margini, pentru a servi tăierii, 
altele cu urme de folosire/tocire, pe margini sau părţi, care atestă că au fost 
utilizate cu scopul de a tăia. 
 Comunitatea Decea Mureşului nu a „locuit” prea mult timp măgura 
Gorganului, şi asta se reflectă, bineînţeles, în descoperiri. Totuşi, se pare că cele 
mai multe activităţi cotidiene implicau folosirea cuţitaşelor, care serveau la tăierea 
cărnii, dar şi la tăierea altor tipuri de materiale, cum ar fi lemnul, osul sau cornul, 
atestată de piesele cu retuşe. 
 În ceea ce priveşte locuirea Coţofeni de la Şeuşa-Gorgan, materialul litic 
cioplit scoate şi el în evidenţă prezenţa celor două faze de locuire a respectivului 
areal. Vom discuta mai întâi despre faza stabilă, şi aici există câteva diferenţe între 
complexele care au furnizat astfel de artefacte, în sensul că piesele litice cioplite 
relevă o dată în plus importanţa şi menirea unora dintre acestea, în cadrul 
activităţilor desfăşurate de comunitatea de la sfârşitul eneoliticului. 
 În ansamblu, materiile prime folosite comportă roci care ar putea fi locale - 
ca silexurile şi jaspurile, despre care am mai discutat şi în cadrul comunităţii Decea 
Mureşului, cu posibile surse de provenienţă la Oarda de Sus, Râpa Roşie de Sebeş, 
Munţii Trascău şi Valea Ampoiului48, cuarţitele şi un anumit tip de silex, numit 
calcar bioclastic silicifiat din zona Munţilor Trascău49. 
 Rocile nelocale cuprind obsidianul (1) – piesă finită – unealtă, silexul 
bănăţean (2) din Munţii Poiana Ruscă50 – o piesă finită şi un rebut, calcarul 
micritic bioclastic (1) din zona Banatului51 - piesă finită – unealtă, jaspul de Brad52 
(1) – rebut şi alte două tipuri de silex, cu surse de provenienţă necunoscute, dar 
definite ca nelocale pe baza cantităţii foarte mici şi a altor locuri cu descoperiri, 
fiind vorba despre o piesă din silex cenuşiu mat cu pete albe – piesă finită – 
unealtă, şi de alta, din silex uşor translucid, cenuşiu, cu dungi negre – rebut, întâlnit 
şi într-un areal îndepărtat de pe Culoarul Mureşului53, şi amintit în cadrul locuirii 
Decea Mureşului. 

                                                 
45 Ibidem, p. 20. 
46 Ibidem, p. 35. 
47 Kovács 1932, p. 89-101. 
48 Cârciumaru et alii 2007. 
49 Băltean et alii 2008, p. 18. 
50 Comşa 1987, p. 89. 
51 Băltean et alii 2008, p. 18. 
52 Cârciumaru et alii 2007, p. 36. 
53 Barbu, Barbu 2017, Fig. 12 – 2a, în curs de apariţie. 
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 Implicaţiile care reies din prezenţa acestor roci în situl de la Şeuşa-Gorgan 
pentru această epocă de sfârşit de eneolitic ar putea fi unele de ordin cultural, de 
contact cu alte comunităţi din alte areale. Iese în evidenţă conştientizarea calităţii 
superioare a acestor roci, prin prisma faptului că patru din cele şapte piese au fost 
unelte. 
 Din analiza separată a celor 5 complexe, care au furnizat materiale litice 
cioplite (4 locuinţe de suprafaţă şi o fântână), se observă o prezenţă „covârşitoare” 
a acestora în L5, în raport cu celelalte complexe54. Este vorba despre 45 de piese. 
 Se impune astfel reliefarea câtorva idei. În primul rând, este vorba despre 
caracterul laminar al ansamblului litic cioplit din L5, dat de numărul mare de 
suporturi laminare şi de descoperirea unei chasse-lame55, unealtă de tip 
intermediar, folosită doar în cazul debitajului laminar, care implică, de asemenea, o 
percuţie indirectă, fiind singurul caz de atestare a acestui mod de a ciopli rocile, 
din toată locuirea Coţofeni şi nu numai, de la Şeuşa-Gorgan. 
 În al doilea rând, tot aspectul tehnologic ne relevă, încă o dată, faptul că 
materiile prime folosite nu puteau fi prea departe, prin prezenţa a 27 de suporturi 
corticale şi parţial corticale, care indică un debitaj de început, realizat asupra unor 
roci ca jaspul, silexul şi cuarţitul, ele cioplindu-se totuşi la locul de provenienţă, 
dar aducându-se în aşezare o mare parte din ceea ce rezulta, pentru a se realiza sau 
nu piese finite şi utilizabile. Acelaşi lucru indică şi faptul că avem un singur nucleu 
în L5. 
 Aşadar, această unealtă de tip chasse-lame era, cel mai probabil, purtată 
până la sursele cu materii prime; acolo rocile se debitau folosindu-se şi acest 
procedeu al percuţiei indirecte, iar în aşezare, mai precis în locuinţa L5, odată cu 
suporturile laminare rezultate, se aducea şi piesa respectivă, fiind păstrată pentru o 
altă expediţie de acest gen. Această explicaţie ar putea fi una plauzibilă. 
 Tipologic şi funcţional, în L5 s-au descoperit cele mai multe piese, care relevă 
mai multe tipuri de utilaje, dar şi unul cu dublă întrebuinţare. Cele 7 elemente 
componente de seceri indică două tipuri de astfel de unelte: seceră cu inserţiile drepte 
pe planul suportului şi seceră cu elementele componente înmănuşate oblic. 
 Una dintre inserţiile de seceră este dublă, adică are SiO2 depus pe ambele 
margini, iar marginea dreaptă are depunerea de SiO2 mai accentuată, ceea ce 
dovedeşte o folosire a sa mai îndelungată şi mai intensă, în raport cu cealaltă 
margine cu SiO2. Totodată, se observă aici un pragmatism normal, adoptat de omul 
eneolitic, atunci când s-a întâmplat să iasă sau să sară un element component dintr-
o seceră, acţionându-se prin a întoarce piesa şi a o înmănuşa cu cealaltă margine în 
sus, în aceeaşi seceră, cel mai probabil, continuându-se activitatea cotidiană. 
 Mai mult, s-a observat că se luau toate precauţiile necesare confecţionării 
unei unelte, care să poată fi utilizată o perioadă îndelungată, modul de realizare 
fiind gândit în cele mai mici amănunte. 

                                                 
54 Vezi Tabelul 2. 
55 Cârciumaru 2000, p. 22; Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 45, Tabel nr. 9. 
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 De asemenea, în L5 s-au descoperit un racloir şi un cuţitaş/perçoir, primul 
tip de unealtă având funcţia de a tăia materiale mai dure, prin aspectul sinuos al 
părţii active, iar al doilea tip de utilaj fiind unul cu dublă întrebuinţare, perçoir-ul 
acţionând ca un sfredel, găurind diversele materiale, fiind atestat în această 
locuinţă şi de descoperirile IMDA, reprezentate de două obiecte de podoabă – 
canini perforaţi56, de suid şi câine, ale căror orificii de prindere este posibil să fi 
fost realizate cu o astfel de unealtă. 
 Am subliniat şi mai sus faptul că între piesele litice cioplite din L5, cea mai 
mare pondere o au piesele finite, în raport cu rebuturile şi că în ceea ce priveşte 
artefactele IMDA, avem doar piese finite. Astfel, raportând descoperirile din 
această locuinţă de suprafaţă la cele din celelalte complexe ale fazei stabile 
Coţofeni, dorim să înaintăm o atribuire funcţională a sa, şi anume, ar putea fi vorba 
despre un atelier de confecţionare a utilajelor necesare desfăşurării vieţii cotidiene 
a comunităţii, prin realizarea uneltelor de mai multe tipuri şi din mai multe 
materiale aici, având şi unelte cu care se fabricau aceste unelte sau podoabe 
(chasse-lame, perçoir). Îndrăznim să definim astfel acest complex, fiind conştienţi 
că aşa cum reiese şi din definiţia termenului „atelier” – „local înzestrat cu uneltele 
sau mașinile necesare, în care se desfășoară o muncă meșteșugărească sau 
industrială organizată”57, ar trebui să se fi descoperit mult mai multe rebuturi, dar 
explicaţia, cum că sursele de materii prime nu erau prea departe şi se prefera 
cioplirea la locul de provenienţă, ni s-a părut plauzibilă şi în stare să contribuie la 
conturarea afirmaţiilor de mai sus. 
 De adăugat, în ceea ce priveşte faza stabilă a locuirii Coţofeni, ar mai fi 
faptul că din cele 12 elemente componente de seceră descoperite în total, în cele 
trei complexe (L5, L10 şi G7), 8 au SiO2 depus drept bifacial pe una sau ambele 
margini şi doar 4, depus oblic bifacial. 
 Trecând la faza sezonieră a locuirii Coţofeni, se constată faptul că cele 
două locuinţe de suprafaţă care au furnizat material litic cioplit nu relevă 
modificări notabile din punctul de vedere al acestui tip de piese. Cele mai multe 
exemplare au ieşit din stratul de cultură aparţinând acestei faze. 
 În cazul materiilor prime, apare silexul balcanic doar într-un singur 
exemplar - rebut, neîntâlnit în prima fază şi un alt tip de silex, de foarte bună 
calitate - gri deschis, translucid, la fel, neidentificat până acum. 
 La fel ca şi în faza stabilă, se constată absenţa nucleelor şi un număr mare 
de suporturi corticale şi parţial corticale, din materii prime locale, care indică un 
debitaj de început desfăşurat nu prea departe, ci în surse apropiate, fiind aduse în 
aşezare piesele semi-finite, pentru a li se da o formă finită sau nu. Din nou iese în 
evidenţă faptul că se ajungea facil la locul de provenienţă a rocilor din care au fost 
confecţionate majoritatea pieselor litice cioplite. 

                                                 
56 Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 52, Pl. 7. 
57 Preluat de pe https://dexonline.ro/definitie/atelier. 
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 În ceea ce priveşte uneltele, scade interesul pentru agricultură, fiind 
descoperite doar două elemente componente de seceră. O chestiune foarte 
interesantă este faptul că cele două inserţii sunt arse, şi totuşi SiO2 se observă facil 
cu ochiul liber. Aşa cum am subliniat şi mai sus, nu putem presupune că piesele au 
fost arse, voluntar sau nu, înainte de a fi inserate într-un suport de seceră, deoarece 
focul slăbeşte structura rocilor, făcându-le uşoare şi casabile, neputând fi folosite 
ulterior, mai ales nu într-o astfel de activitate, care exercita multă forţă şi presiune 
asupra lor. În acest caz, putem concluziona că SiO2 rezistă focului. Oricum această 
chestiune deschide noi perspective în ceea ce priveşte unele experimente 
arheologice58, şi ne asumăm, pentru viitor, punerea în practică, pentru a documenta 
„ca la carte” această situaţie. 
 Cuţitaşele, descoperite în număr mare şi făcând parte din cele două 
categorii, au fost utilaje folosite în cadrul mai multor tipuri de activităţi. 
 În ceea ce priveşte posibilul vârf de săgeată, nu putem spune mai multe, 
pentru că nu suntem siguri în totalitate că avem de-a face cu o armă în această fază 
a locuirii Coţofeni, deşi piesa prezintă unele trăsături care să o încadreze în acest 
tip de artefact. 
 Pentru a încheia, dorim să precizăm că locuirea Coţofeni de la Şeuşa-
Gorgan, văzută în ansamblul celor două momente ale ei - stabilă şi sezonieră, 
ambele de fază III b-c - a furnizat 14 inserţii de seceră, care relevă două tipuri de 
astfel de unelte folosite de aceste comunităţi (seceri cu elementele inserate drept pe 
planul suportului şi seceri cu inserţiile oblice pe plan) pentru a practica o 
agricultură a plantelor, aşa cum reiese din analizele arheobotanice asupra probelor 
de grâu carbonizat descoperit în nivelurile acestei habitări59. 

 
 

THE COPPER AGE LITHIC INDUSTRY FROM ŞEUŞA-GORGAN  
(Ciugud parish, Alba County) 

 
SUMMARY 

 
The present study deals with the problem of the chopped stone industry discovered 

in the archaeological site of Şeuşa-Gorgan. The analysis of the morphology of the 
discovered pieces, complexes, as well as the study of their surfaces provides a statistical 
perspective on the technology of making the lithic equipment as well as the activities in 
which the artifacts were used. Their mineralogical analysis gives occasion to a series of 
conclusions regarding the sources of raw materials of the communities of Decea Mureşului 
and Coţofeni cultures, and the way in which parts with more or less distant origin have 
come to be used in the specified settlements. Last but not least, an analysis of the 
functionality of the tools is carried out and on the basis of this an attempt to interpret the 
habitat and functional characteristics of the complexes offered by the lithic industry of 
Şeuşa-Gorgan. 

                                                 
58 Barbu, Barbu 2016, p. 537-550. 
59 Ciută et alii 2007, p. 210; Ciută 2012, p. 111-118. 
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EXPLANATIONS OF FIGURES 
 

Fig. 1. Raw materials and tools from C1/2000-2001. 
Fig. 2. Raw materials and tools from G17. 
Fig. 3. Raw materials and tools from L1. 
Fig. 4. Raw material from L5. 
Fig. 5. Chasse-lame on deer horn from L5 (after Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 47). 
Fig. 6. Collateral (oblique) percution method (after Cârciumaru 2000, p. 22, Fig. 5). 
Fig. 7. Sickle elements from L5. 
Fig. 8. Little knifes (penknifes) from L5. 
Fig. 9. Tools from L5. 
Fig. 10. Raw material and sickles elements from L10. 
Fig. 11. Knife and one piece with encoche from L10. 
Fig. 12. Raw materials from L12. 
Fig. 13. Tools from G7. 
Fig. 14. Raw materials and one tool from the first Coţofeni habitation level. 
Fig. 15. Raw materials and knifes (?) from L3. 
Fig. 16. Raw materials and knifes (?) fromL6. 
Fig. 17. Nonlocal raw materials from the second (seasonal) Coțofeni habitation level. 
Fig. 18. Knifes from the second (seasonal) Coțofeni habitațion level. 
Fig. 19. Burned sickles elements from the second (seasonal) Coțofeni habitation level. 
Fig. 20. Grattoirs from the second (seasonal) Coțofeni habitation level. 
Fig. 21. Striker and arrow head (?) from the second (seasonal) Coțofeni habitation level. 
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Decea Mureşului C1/2000-2001 – 13 piese  
 Silex 5 
 Jasp 2 
 Gresie 2 
 Argilit 2 
 Opal 1 
 neidentificat 1 
   
 G17 – 20 piese  
 Jasp 7 
 Cuarţit 6 
 silex  4 
 Argilit 1 
 calcar silicifiat 1 
 rocă vulcanică 1 

 
Tabel 1. Materiile prime din care au fost confecţionate materialele litice cioplite 

descoperite în C1/2000-2001 şi G17, aparţinând grupului cultural Decea Mureşului, de la 
Şeuşa-Gorgan. 
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Coţofeni - locuire stabilă L1 – 3 piese  
 Obsidian 1 
 silex bănăţean 1 
 Jasp 1 
   
 L5 – 45 piese  
 Jasp 20 
 Silex 19 
 Cuarţit 4 
 Argilit 1 
 calcar silicifiat 1 
   
 L10 – 13 piese  
 Silex 11 
 Jasp 2 
   
 L12 – 8 piese  
 Cuarţit 5 
 Jasp 2 
 Silex 1 
   
 G7 – 5 piese  
 Jasp 4 
 Silex 1 
   
 Strat de cultură – 3 piese  
 Silex 1 
 jasp de Brad 1 
 cuarţit 1 

 
Tabel 2. Materiile prime din care au fost confecţionate materialele litice cioplite 

descoperite în L1, L5, L10, L12, G7 şi în stratul de cultură aparţinând fazei stabile a locuirii 
Coţofeni de la Şeuşa-Gorgan. 
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Coţofeni - locuire sezonieră L3 – 9 piese  
 Silex 4 
 jasp 3 
 cuarţit 2 
   
 L6 – 3 piese  
 jasp 2 
 silex 1 
   
 Strat de cultură – 49 piese  
 silex 21 
 jasp 19 
 cuarţit 7 
 gresie silicioasă 1 
 rocă neidentificată 1 

 
Tabel 3. Materiile prime din care au fost confecţionate materialele litice cioplite 

descoperite în L3, L6 şi în stratul de cultură aparţinând fazei sezoniere a locuirii Coţofeni de 
la Şeuşa-Gorgan. 
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